

桃李无言，下自成蹊

——记全国“星星火炬”奖获得者市教委副主任夏秀蓉

□ 张信华

夏秀蓉，一个平常的姓名。然而，世界上许多事情就怪在这里：许许多多平平常姓名的人，却有着许许多多不平常的故事。夏秀蓉就是其中的一位。

1964年，夏秀蓉于华东师范大学毕业，被分配到杨浦区的宁国中学，开始了她的教师生涯。

夏秀蓉从小学时代起就爱读书，《青春之歌》中的林道静、《红岩》中的江雪琴、《普通一兵》中的马特洛索夫以及刘胡兰、赵一曼、向秀丽……都是她心中的偶像，学习的榜样。从小学、中学至大学，她的老师怎样教她读书做人的，如今她也要照样教自己的学生读书、做人。夏秀蓉，尽心尽责，整整教了18年的书，当了18年的班主任。

也许是夏秀蓉在大学时代当过话剧团演员，演过《红岩》中孙明霞等角色，练就了一口较流利的普通话，所以学生们听她讲课十分舒服。

也许是夏秀蓉研究过《教育学》《心理学》，讲课时剪裁得当、轻重有致，使学生们听起来特别来劲。

当然，更重要的是夏秀蓉热爱学生、关心学生，尤为擅长组织少先队开展丰富多采的中队、小队活动。什么击鼓传花、智力测验、航模比赛、魔术表演、舞蹈排练、诗歌朗诵、军事游戏，夏秀蓉都跟队员们一起玩、一起做、一起唱、一起舞，直弄得红晕涨满了面颊、刘海粘住了额头，才一路歌声，一路欢笑，志得意满地尽兴而归。

孩子们提起自己的班主任，都习惯伸出左右两只大拇指，不无自豪地称：“我们的夏老师！”

孩子们爱的不只是她投足举手高雅的风度。孩子们爱的不只是她幽默风趣、流畅含蓄的谈吐。孩子们爱的不只是她蹊径独辟、引人入胜的教学方法。孩子们最爱的是她那尊重学生、善解人意与孜孜不倦、负责到底的育人精神。

大凡优秀班主任谱写的故事多半是相仿的。这里恕不一一讲述，下面仅举一例，以见一斑。

一位后进生学生染上了旷课、抽烟的不良习惯，偶而也去赌博。夏秀蓉多次苦口婆心地劝说，几番实惠真

情地家访，学生反反复复时改时犯，后来这个学生终因赌博而进了班房。在班房里，这个学生终于渐渐醒悟，并下定决心，痛改前非。在班房里，他萌生了一个强烈的愿望：“有朝一日离开这里，我第一个要去看的就是夏老师”。结果，这名学生真这样做了。老夏告诉别人，这个学生出了班房第一件事是看她，使她深深感到教师劳动的价值，做教师责任的重大。

由于夏秀蓉教学教育成绩突出，先后担任了区教育学院的化学教研员、区教育学院副院长、区教育局副局长、杨浦区副区长。

她虽然职位变了，但夏秀蓉还是当年的夏秀蓉，爱心永远不变。依然是平易近人、质朴热诚、办事负责、体恤下情。用夏秀蓉的话来说，她“永远离不开教育事业，离不开活泼可爱的孩子们！”

为了了解夏秀蓉这个阶段的工作业绩，我好不容易找到了几位了解她的同志。

正在杨浦区中心医院治病的袁玉梅老师听说要了解夏秀蓉的事迹，马上不顾病痛从床上坐了起来，似乎用不着回忆、思索，就连绵不断地诉说起来：“老夏这个人真好！是位好干部，实在难得！我每次生病，她总是要来看看我。有一年中秋，还带一盒月饼来探望我，总劝我安心养病，不要再考虑学校工作。留得青山在，哪怕没柴烧。再三叮嘱‘养病第一，养病第一’。最令人感动的是，她还关心我的儿子。不瞒你说，我儿子长得特别矮，读高中时，身高还只有一米多点。真叫人急煞，会不会患‘侏儒症’？看了许多医生，吃了许多药都没有办法。我说过就忘了，没想到老夏却把这件事挂在心头。一天她突然上门送药，让我孩子试试看……”说到这里老人双手一拍，开心地说：“儿子吃了这药果然慢慢长高了。老夏待人这么真诚，叫我如何是好。只有加倍努力地教书、育人，才能报答领导的关心！”

现在正在大桥中学工作的王益君老师说：“评职称时，我遇上了一点麻烦。心里较苦闷。夏秀蓉特地上门来劝我，要我想开点，不要急，慢慢来，根据政策办事，

迟早会解决的。这以后老夏果然没有忘记，让组织上解决了我的职称问题。”王益君老师还介绍了苏老师、范老师、陈老师如何得到夏秀蓉帮助，解决了夫妻离异、孩子读书、公房动迁等家庭杂事。

别看这些多半是关心教师的事，但老夏却心里明白：关心教师就是关心孩子，她相信真诚的爱会起神奇的传递作用。

由于工作需要，1989年夏秀蓉依依不舍地离开了工作25年的杨浦区，到市教育局担任了副局长。她分管中、小、幼儿教育及特殊教育，体育、卫生、科普、艺术都跟她挂上了钩。还担任上海市少工委主任，《少年报·初中版》特邀编委会主任，这些都是专业要求很高的工作，要以较深厚的教育理论和较高的政策水平把握教育改革发展走向。夏秀蓉把新岗位当作又一个新的起点，在短短的一年里，跑遍了20个区、县。特别是郊区，她感到加强农村基础教育是九年义务教育的难点和重点，所以她更是深入基层，建议将每年100万元的补助款基本全用在农村，以改善农村的办学条件。

在诸项公务中，夏秀蓉同志对少先队工作可谓情有独钟。她说：“每当我听到队鼓咚咚响，队号嘟嘟鸣，总心跳加快，情思飞翔，在我眼前悄然呈现无比璀璨辉煌的画面。少先队工作是一项神圣的事业，因为这些活泼可爱的少先队员是共和国明天的太阳。即使一个人处于最烦恼、最困惑的时刻，少先队的鼓号声也会给人无穷无尽的排除万难、奋发向上的力量。”

凡本市学校开展少先队活动，如“小小科学迷”专题队会、“家务劳动大竞赛”“长大以后做什么”中队讨论和“让红领巾插上理想的翅膀”大队集会，夏秀蓉只要挤出时间，有请必到，趁此机会和孩子们谈心，了解他们心里所想、希望和要求。她也时常收到孩子们的信，对于一些好的意见和建议，总认真考虑后付诸行动。如一位少先队员对活页课本的设想，对书包的设计，老夏非常赞赏孩子大胆创新，立即将信转给少年科技杂志，让杂志刊登孩子的好建议。

1995年9月1日新学期开始，全市中小学推行“双休日”，夏秀蓉同志就十分关心中小学生的“双休”情况。她一方面组织人员调查研究学校、学生现状，一方面与团市委少年部联合发起组织“假日小队”，或命名为“快乐小队”“有趣小队”，开展多种多样的小队活动。发现有些学校的少先队组织“小型家庭音乐会”“世界名画欣赏”“老少谈心”“集邮知识介绍”“品茶会”“跑楼梯比赛”等小队活动，夏秀蓉拍手称好，并建议有关部门作专题推广。《少年报》组织全市初中生举办《少年报·初中版》杯足球赛，夏秀蓉同志十分称赞。她认为，丰富少先队员“双休日”活动，应该得到社会方方面面的支持和关心。在夏秀蓉同志的呼吁下，本市市西中学、继光中学、浦西中学、南市区实验小学、虹口

区第三中心小学等不少学校相继在“双休日”向学生开放足球场、乒乓房、图书馆、阅览室、影剧场等，为丰富“双休日”的活动创造了条件。夏秀蓉还十分关心孩子们的精神食粮。每学期开学，她还在《少年报·初中版》发表文章，和孩子们直接谈话，她希望新学期要有新的创造，要自主自动成为活动的主人。

她希望自己能成为少先队员的好朋友。正是这个缘故，夏秀蓉特别尊重上海市的两位少先队工作的元老刘元璋和段镇同志。他们是上海市少先队工作学会的会长和副会长，是中国少先队工作学会的副会长。夏秀蓉十分敬重地称呼他们为刘伯伯和段伯伯。她特别赞赏段镇等提出“自动化小队”的倡议，认为这样可以充分展示少先队员的个性和创造性。更积极支持上海市“雏鹰活动”的开展。

在夏秀蓉同志的关心下，上海市长宁区实验小学成立了260多个“假日小队”，并开展了300多次假日小队活动。前不久，市教委在该校开了现场会，受到大家的好评。

同样，夏秀蓉同志对团市委开展的“手拉手”活动，也特别支持。夏秀蓉认为上海是全国的上海，我们不仅要看到身边的孩子，还要想到远方的孩子。这样一来，上海市开展的“手拉手”活动搞得热热火火，对培养少先队员的奉献精神起了很大的促进作用。

夏秀蓉同志考虑，观察问题的深入、细致是颇有口碑的。她认为“雏鹰”行动要向深层次方向发展，还得解决如下3个矛盾：一是现代社会飞速发展的要求和当代学生存在某些缺陷的矛盾；二是传统的少先队活动模式和当代少年需求与渴望的矛盾；三是社会精神产物的供应状况与少年本身需求的矛盾。夏秀蓉认为，解决这些矛盾，还需要社会方方面面人士热心的长期支持。她深信，随着时代的不断进步和发展，这些矛盾定然能慢慢得到解决。因此，她十分赞赏上海市的一些新老同志碰在一起就研究、探讨少先队工作的浓浓气氛。她殷切希望我们的这批新老同志，像刘伯伯、段伯伯、倪谷音、沈功玲、高洁敏、王建军、谢咏、赵国强、李以霞、尹海明，还有小高等再能尽心尽力带出一批年青的辅导员的骨干队伍来，让少先队的事业生生不息、兴旺发达。

这些年来，在市教委副主任夏秀蓉同志悉心关注和全力支持下，上海的少先队工作搞得较有起色。为了感激这位40年前的少先队员，沪上的一批资深少先队员相聚在刘元璋的家里，由刘伯伯亲自把一条鲜红的领巾系在夏秀蓉的胸前，祝愿红领巾永远永远地飘扬在她的心中。

（责任编辑 宋旭辉）